

УДК 323.2

ПОЛИТИКО-ПРАВОВОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ КАК ОСНОВА СОХРАНЕНИЯ ТРАДИЦИОННЫХ ЦЕННОСТЕЙ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

Е. П. Ермолович

Преподаватель кафедры политологии юридического факультета, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь, alenarazhok@bsu.by

Статья рассматривает политico-правовое воспитание молодежи как ключевой инструмент сохранения традиционных ценностей белорусского общества. Автор анализирует роль государства в формировании гражданской идентичности и устойчивости политической системы через механизмы укрепления классических устоев белорусского общества.

Ключевые слова: воспитание; традиционные ценности; семья; государство; базовые ценности; молодежь.

POLITICAL AND LEGAL EDUCATION OF YOUTH AS A BASIS FOR BELARUSIAN SOCIETY TRADITIONAL VALUES PRESERVING

E. P. ERMOLOVICH

Lecturer at the Department of Political Science, Faculty of Law, Belarusian State University, Minsk, Belarus, alenarazhok@bsu.by

The article examines the political and legal education of youth as a key tool for preserving traditional values of Belarusian society. The author analyzes the role of the state in the formation of civil identity and the stability of the political system through mechanisms for strengthening the classical foundations of Belarusian society.

Keywords: education; traditional values; family; state; basic values; youth.

Республика Беларусь, как социальное государство, рассматривает сохранение и укрепление традиционных ценностей в качестве одного из главных приоритетов развития страны. Государственная политика направлена на политico-правовое воспитание молодежи как главной основы общества, где ключевую роль играет формирование гражданской идентичности и укрепление классических устоев белорусского общества.

Политico-правовое воспитание представляет собой целенаправленный процесс становления у молодежи фундаментальной системы знаний об исторических ценностях, таких как сохранение национальных тради-

ций, патриотизм, уважение к государственной символике, гражданской ответственности. Этот процесс направлен на развитие у молодежи осознания своей роли в обществе, уважения к законам, понимания принципов демократии и прав человека, а также способности активно участвовать в политической и общественной жизни страны, поддерживая стабильность и процветание государства.

В условиях глобализации и информационных вызовов особое внимание уделяется развитию критического мышления и способности молодежи адекватно воспринимать политические процессы, анализировать политico-правовые нормы и осознавать их значение для общества. Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, важной задачей государства является формирование политico-правовой и патриотической культуры у молодежи, основанной идеологии белорусского государства. В социальной сфере, внутренними источниками угроз национальной безопасности признаны изменение шкалы жизненных ценностей молодого поколения в сторону ослабления патриотизма и исказения традиционных ценностей [1].

Вопросы воспитания молодого поколения приобретают особое значение в контексте устойчивого развития страны. Основные положения, отражены в Конституции Республики Беларусь, Концепции национальной безопасности, Законе Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики» от 7 дек. 2009 г., № 65-З. Проблемы политico-правового воспитания молодежи освещены в трудах таких ученых как: Е.Г. Абраменко, Г.А. Василевич, Е.Ф. Гречнева, А.Н. Данилов, И.В. Котляров, Д.Г. Ротман.

В статье 32 часть 1 Конституции Республики Беларусь закреплено: государство содействует всестороннему развитию молодежи, включая её духовное, нравственное, интеллектуальное и физическое развитие, а также обеспечивает условия для её свободного и эффективного вовлечения в общественную жизнь и реализации потенциала в рамках всего общества.

Молодежь – социальная группа, которая, находится в процессе формирования гражданской идентичности, политических взглядов и активного включения в общественную жизнь страны [2]. Молодое поколение играет ключевую роль в процессе трансформации политических институтов, участвуя в выборах, гражданских инициативах и социальных движениях. Молодежь является стратегическим ресурсом государства, характеризующимся инновационным мышлением, критическим осмыслением политических процессов и участием в формировании общественно-го дискурса. В зависимости от уровня политической социализации и степени вовлеченности в государственные и общественные институты мо-

молодежь может выступать как фактор стабильности либо, напротив, как инициатор социальных и политических изменений. По сведениям Национального статистического комитета Республики Беларусь, численность молодежи в стране в возрасте 19–30 лет на 1 января 2024 г. составляла 1 628 339 человек, что составляет 17,8% от общей численности населения страны [3].

По данным Института социологии НАН Беларуси (2023 г.), для белорусской молодежи наиболее значимыми государственными праздниками являются День Победы (77,5 %) и День Независимости (53,7 %). Для большинства молодежи Родина – это страна, в которой они родились (55,6 %), существенная часть опрошенных ассоциирует Родину с местом рождения (33,8 %) или страной проживания (33,1 %), Родина как «земля предков» отмечена 29,6 % молодежи. Быть гражданином Республики Беларусь, означает прежде всего наличие гражданства (50,5 %), обладание гражданскими правами (43,4 %) и уважение к истории страны (43,4 %). Важными аспектами также являются соблюдение законов (39,9 %), ответственность за судьбу страны (31,8 %) и уважение к государственной символике (30,9 %), 61,7 % молодежи считают себя патриотами, тогда как 16,7 % не разделяют это мнение. Патриотизм выражается в любви к культуре и языку (41,2 %), уважении к истории и символике страны (37,6 %), а также в стремлении жить и работать в Беларуси (36,3 %) [4].

Традиционные ценности молодежи формируются на основе исторического и культурного наследия страны, идеологии белорусского государства и норм, направленных на сохранение национальной идентичности и суверенитета. Они являются основой для воспитания гражданственности, патриотизма и устойчивости белорусского общества перед внешними и внутренними вызовами, недопущении разрозненности смысловых концептов государственной идеологии, размывания общенациональной идентичности, формирования негативного образа государства.

Ключевыми традиционными ценностями молодежи являются формирование семейных ценностей. В белорусском обществе семья рассматривается как фундаментальная социальная ячейка, обеспечивающая воспитание личности и передачу культурных и нравственных норм, уважение к старшему поколению, которая выражается в поддержке общепринятых принципов, заботе о родителях и сохранении семейных устоев. Молодежь воспитывается в духе уважения предков, осознания их вклада в развитие общества и страны. Основными базовыми ценностями белорусской молодежи являются (согласно результатам исследования А.Н. Данилова и Д.Г. Ротмана): 1) семья – остается главной ценностью среди молодежи; 2) профессиональная деятельность – занимает ключевое место, ее возрастает; 3) друзья и досуг – их значимость стабильно

высока, но наблюдается рост обособленности и индивидуализма; 4) вовлеченность в политическую деятельность – интерес молодежи к политике возраст [5, с.472].

Опираясь на приведенные данные социологических исследований, можно отметить, что в ряду базовых ценностей белорусской молодежи сохраняется значимость семейных устоев. Институциональная значимость семьи как базового элемента социальной структуры общества отражает укрепление консенсуса относительно приоритетности традиционных норм и историко-культурного наследия в процессе формирования национальной идентичности.

Профессиональная деятельность сохраняет статус одного из центральных факторов социальной идентичности, при этом зафиксирована динамика изменения ее значимости в общественном сознании, что свидетельствует о переоценке роли работы в жизни молодого поколения в направлении акцентирования возможности личных трудовых достижений и самореализации.

Фиксируется рост политической ангажированности молодежи, сопровождающийся усилением тенденций к индивидуализации и формированию автономных ценностных установок в структуре общественно-политического взаимодействия.

Таким образом, политико-правовое воспитание молодежи в Республике Беларусь является неотъемлемым элементом государственной политики, направленным на сохранение традиционных ценностей, укрепление гражданской идентичности и формирование политической культуры.

Библиографические ссылки

1. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь : решение Всебелорус. нар. собр. от 25 апр. 2024 г. № 5. Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. 62 с.
2. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. 109 с.
3. Демографическая и социальная статистика : Национальн. статистич. комитет Респ. Беларусь. [Электронный ресурс]. URL: https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-pdf/oficial_statistika/statobzor-stud-2024.pdf (дата обращения: 05.04.2025).
4. Молодежь независимой Беларуси: социологический аспект : Институт социологии НАН Беларуси. 2023. [Электронный ресурс]. URL: <https://socio.bas-net.by/molodezh-nezavisimoj-belorusi-sotsiologicheskij-aspekt/> (дата обращения: 05.01.2025).
5. *Данилов А.Н., Ротман Д.Г.* Молодежь современной Беларуси: базовые ценности, жизненные планы и поведенческие стратегии // Весник РУДН. Серия: Социология. 2021. Т. 21. № 3. С. 469–481.